

# 南浔：在改革创新中实现新跨越

杨斌英 张斌



俯瞰南浔 沈勇强 摄

举全区之力推进上合区建设，快速形成接轨上海火热态势；以“放管服”改革持续优化营商环境，入选全省首批“三位一体”改革示范区……当下，抢抓长三角一体化重大机遇，702平方公里的南浔大地上，处处涌动着改革创新的澎湃动能。

改革，在实战中检验成效。今年以来，湖州市南浔区乘势发力，紧紧围绕高质量发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕示范，坚持以改革引领变革、撬动发展，着力打造一批标志性成果，为全区经济社会高质量发展注入强大动力。

奋楫扬帆新征程，南浔正以数字化引领全面深化改革，迈向更美好的未来。

## “数智”赋能 助推产业升级

8月28日，在南浔区和孚镇漾东村的千亩“跑道鱼”示范园内，负责人吴华东正在使用手机对鱼塘进行远程监控。“鱼塘的水温、含氧量，一部手机就能实时看到。”吴华东说，借助24小时物联网实时监控平台，如今科学养鱼有了精确的数据支撑。

行走在南浔的田间地头，这样的数字农业“遍地开花”：在善琏镇万亩农业



电梯企业数字化大屏 张斌 摄

综合体示范区项目核心区块，集中成片打造的高标准农田已现雏形；在旧馆街道星光高品质数字粮油示范基地，“数字大田”智能管理平台已实现农业生产全过程标准化管理……这场田间地头的数字革命引领着当地农业不断迈向高质量发展。

南浔区委改革办相关负责人介绍，近年来，南浔区以智慧化建设“浙北新粮仓”，不断提升农业现代化水平，被列入浙江省农业“机器换人”高质量发展先行县、省级数字乡村建设试点县。

乘着长三角一体化发展的东风，今年南浔改革有了更精准的“落子”。高新区全面推进上合区创新改革，大象酒店、太阳酒店、南浔中心等地标项目顺利推进，与权威机构共同组建百亿产业基金，奥特莱斯世界名品博览园项目成功签约；千金镇规划建设长三角中央厨房产业园，作为一个上游连“三农”、下游惠民生、能促进农产品加工增值、农民增收、消费升级的三产融合型产业，已经吸引了一批优质项目、成熟企业抛出橄榄枝，目前已签约食品加工销售、水产养殖加工等项目10个。

以“数智”为笔奋力书写高质量发展的生动答卷。依托“工业项目全生命周期管理平台”场景应用，南浔已经实

## 聚力“小事” 彰显民生温度

民之所望，政之所向。健康是幸福生活的重要指标，也是实现共同富裕的应有之义和重要支撑。

在南浔区双林镇七星桥村，83岁的吴奶奶家新安装配置了“红绿双键”智能助老设备，她感慨“方便了很多”。“红键”是医疗服务键，连接基层卫生服务站、医疗站点，在老人发生紧急情况时，第一时间响应并启动救助；“绿键”是生活服务键，提供助餐配送、物品代购等日常服务，满足老年人多元化的智能生活需求。

聚焦关键小事，数字化带来的便利已悄然渗透到当地老百姓生活的方方面面。

依靠健康管理中心（慢病管理中心）平台，南浔区变革医防养融合和分级诊疗体系数字化，打造“5G+AI”慢病路径化的健康指数管理模式，率先在菱湖人民医院推行，对健康人群定期监



镇村公交“一键预约” 沈勇强 摄

测，从而形成全人全程闭环智慧健康管理。

在石淙镇花园湾村，老百姓去镇区买菜只需在智能公交站台点击“一键预约”，不到10分钟就能坐上预约公交。得益于南浔创新探索公交预约响应模式，构建了镇村公交出行“15分钟一体化网络”，为农村群众提供全方位出行服务。

在村里的便民服务中心就可以办理老年优待证，今年4月，南浔区政务服务综合自助终端云导服系统上线，梳理高频需求事项56项，帮助群众实现无距离、无障碍网上办事。截至目前，该区所有镇级便民服务中心、中心村的自助机服务终端均已投入使用。

当下的南浔，随着沪苏湖铁路的加速贯通，“20分钟抵达上海”的同城效应将加速释放，“湖州接轨上海创新合作区”迅速拉开框架，镇海中学南浔分校加快建设，浙江水利水电学院南浔校区顺利交接，与浙江中医药大学附属第一医院（浙江省中医院）签约合作……南浔正加速成为长三角地区人才创新创业的理想新城。

## 高效治理 迈向美好未来

城市，承载着人们对美好生活的梦想。随着大数据、物联网、云计算时代的到来，建设智慧城市已成为当今时代发展的主流。

“小睿小睿，塑料瓶属于什么垃圾？”“塑料瓶属于废塑料，可回收加工后循环利用，属于可回收垃圾……”近日，在南浔区练市镇名雅苑小区垃圾分类投放点，垃圾分类智能机器人“小睿”正在回答小区居民刘女士的提问。

这是南浔开创垃圾分类数字化治理的一个缩影，“小睿”机器具备高清监控、智能语音、行为识别等功能，能实现24小时视频监管，引领垃圾分类前端管理进入智治阶段。

数字监管，同样为安全生产加码。前不久，在南浔久盛地板有限公司内，为了防止粉尘爆炸，车间内3台除尘器上安装了19个传感器，不间断地向“数字神探”系统传送风压、水压、温度、粉尘浓度等关键参数。

“数字神探”是安全生产领域达成精密智控的一种手段方法，可实时采集企业生产经营过程中的各类数据，利用后台算法分析，发现异常后及时向企业现场安全管理员、企业现场工作人员和法人发出预警信息，把风险隐患消除在萌芽状态。

无处不在的数字触角正在实时、精细地感知着南浔这座城市的“心跳”和“脉搏”。南浔区公安分局推出“浔安码”，高效采集流动人口和出租房屋信息，三色预警监管出租房屋风险隐患，推动流动人口的精密智控；南浔区司法局以“如燕”随行智控系统建设为抓手，积极探索科学化、智慧化、数字化的社区矫正新路径，全面提升社区矫正智控水平。

今年3月，南浔新开发的“云排查”系统正式上线。“以往排查‘洗楼’需要村干部和网格员一遍遍上门，现在有了‘云排查’系统，方便多了。”南浔开发区（东迁街道）同心村网格员方霞萍对“云排查”系统赞叹道。短短25分钟里，由她负责的网格内29位村民，全部通过扫码方式完成了“云上排摸”。

历史未远，未来已来。接下来南浔将继续勇毅前行、加速奔跑，推动全面深化改革特别是数字化改革提质扩面、行稳致远，为奋力推进“两个先行”贡献南浔力量。



垃圾分类机器人督导 张斌 摄

## 共同富裕路上 一个不能掉队

# 建德杨村桥镇：关注“一老一小” 打造“互助长宁”

夏 云 吴佳妮



生产“互助圈”互帮采摘蓝莓

下，长宁村从历史传承中寻求破题路径——上世纪50年代，因部分村存在不重视“互助组”的情况，建德长宁村率先开展整顿，推动生产，其经验做法得到了重要批示肯定。

“从那个时候起，‘互助长宁’精神，就已烙在了每一位长宁老百姓的心里，我们要做的，是将其激发出来。”杨村桥镇相关负责人说。

## 各展所能，村民之间搭把手 创新建立“互助圈”

一开始只是几户村民率先开展互帮互助。他们利用空余时间互相帮忙，照料老人、接送儿童，甚至帮种草莓，形成了一个自愿、无偿的互助闭环。

2019年2月，在长宁村党总支的引导下，“互助长宁”志愿服务队正式成立，由几位热心的村民担任核心骨干，逐渐在长宁村建立了一套互助体系。

互助体系从解决“一老一小”问题着手——哪位阿婆头发长了，有理发手艺的村民，就带着工具上门服

务；哪家小孩子上下学要接送，家中同样有孩子的村民，顺手就带上了；每年重阳节，长宁村文化礼堂都热闹非凡，村民会为老人准备重阳宴席，而且会集中提供文艺表演、医疗健康等专业服务。